

# 抓住重大机遇 加快海南发展

——省社科界学习贯彻胡锦涛总书记对海南发展的重要指示座谈会发言摘要

**编者按：**为深入学习和落实胡锦涛总书记今年4月考察海南时对海南发展的重要指示精神，充分发挥哲学社会科学“认识世界、传承文明、创新理论、咨政育人、服务社会”的重要作用，引导广大社科工作者深入研究重大理论和现实问题，省委宣传部和省社科联日前联合举办了“社科界学习贯彻胡锦涛总书记对海南发展的重要指示座谈会”，与会专家学者结合自身工作和海南实际，畅所欲言，积极为海南国际旅游岛建设和发展建言献策，现摘录部分代表发言，以飨读者。

## 转变经济发展方式 发展海南特色文化产业

省社科联党组书记、副主席 赵康太

胡锦涛总书记在海南考察时，特别强调指出，希望海南广干部群众牢牢把握科学发展这个主题和加快转变经济发展方式这条主线，在保护生态环境的前提下，着力打造世界一流的海岛休闲度假旅游胜地，努力实现海南经济繁荣、社会和谐、环境优美、人民幸福，增强海南独特的文化魅力和大力发展独具特色的文化产业，这既是国际旅游岛建设的主要目标，也是海南转变经济发展方式的重要着力点。

发展文化产业，必须把文化产业和转变经济发展方式紧密结合。只要认识到位，措施有力，文化产业就会以投资少、见效快而成为国际旅游岛建设的支柱性产业。

## 走具有海南特色的科学发展之路

省委党校教育长、教授 包亚宁

深入领会胡锦涛总书记的重要指示，是实现海南奋斗目标的重要思想基础。胡锦涛总书记的重要指示，可以从三个方面来理解。

首先，是胡锦涛总书记对海南各项工作的肯定。海南建省办经济特区已经走过了23年的历程，胡锦涛总书记曾多次到海南视察工作，对海南改革开放做出许多重要指示，为海南的发展定向导航。胡锦涛总书记近几年在不同时期对海南的重要指示，从“努力构建具有海南特色的经济结构和更具活力的体制机制”，到“突出经济特区的‘特’字”，再到“牢牢把握科学发展这个主题和加快转变经济发展方式这条主线”，都是针对海南的发展方向、重点工作作出的。海南也正是按照胡锦涛总书记的重要指示，不断推进各项工作。

其次，是胡锦涛总书记对海南发展的期待。2009年12月31日，《国务院关于推进海南国际旅游岛建设发展的若干意见》正式发布。其中，中央明确要求海南要对全

国调整优化经济结构和转变发展方式发挥重要示范作用。对于这一点中央寄予厚望。经过一年多的努力，海南开局良好，各项工作取得了明显成效。在这个关键时刻，胡锦涛总书记视察海南，又强调希望海南广干部群众牢牢把握科学发展这个主题和加快转变经济发展方式这条主线。在这一特定时刻、特定语境下强调这一点，无疑是期待海南在科学发展和转变经济发展方式上取得更多成就，尽快发挥应有的示范作用。

再次，是胡锦涛总书记对海南不断探索的鼓励。海南的各项工都是根据中央的指示，结合海南的具体情况探索实践的结果。联系胡锦涛总书记在考察中所作的一系列重要指示，总书记的希望就是对海南正在探索的科学发展之路和转变经济发展模式的鼓励。我们应毫不动摇地在这条路上继续探索下去，实现我们的宏伟目标，不辜负党中央和全国人民的厚望。

## 14次圆满完成国家一级“保电”

琼海供电局以党员“一带二”为载体带出一片“光明”

本报记者 胡续发 特约记者 王仪

在琼海市嘉积镇温泉村，提起用电的话题，何君镇老人高兴地说，“供电所的供电服务比以前好多了。电话打到供电所，20分钟内一定有电工上门服务。”

琼海供电局是海南电网公司的下属单位，担负着海南东部区域35千伏以上电网的维护管理，所辖琼海电网地处海南省东部

负荷中心。在开展创先争优活动中，琼海供电局党委提出“传承红色经典，发展光明事业”党建工作理念，以党员“一带二”帮扶活动为主要载体，努力把党建工作和安全生产工作融合在一起，取得明显成效。

党员“一带二”，是指各党支部组织一名共产党员与两名非共产党员，建立“一带二”的结对帮带关系。长坡供电所党支部在党员吴廷旺的带领下，成立了被同事们称为“三旺”的工作小组。“三旺”小组对所管

理的供电线走廊进行彻底清理，做到变压器台区周围2米内没有任何植物，线路走廊下的灌木不超过1米高度，在辖区内建立了“三旺”标准化廊道，为琼海供电局提供了线路走廊标准化的范本。今年以来，“三旺”小组管理的变压器台区线损率下降1个百分点，电费回收结零，并实现了安全生产无事故。

每年博鳌亚洲论坛年会召开之前，琼海供电局就会成立论坛年会保电小组，精心编

制保电方案，落实责任人，确保各项工作都在可控、在控的状态。

正是通过强有力的党建工作，琼海电网结构不断完善，电力供应越来越可靠。如今，琼海供电局已将年会的保电工作由临时性的保电任务向常态化的安全生产工作转变，保证了海南电网东部片区安全生产。截至目前，该局圆满完成博鳌亚洲论坛年会等国家一级以上保电任务14次，为海南省争了光。

(本报嘉积5月8日电)

## 亚洲杯女子拳击赛结束

中国队获6枚金牌

本报海口5月8日讯 (记者王黎刚)“金碧文华”2011亚洲杯女子拳击赛今天在海口结束，中国队大获丰收，在10个级别的角逐中获得了6枚金牌。

来自亚洲12个国家和地区的38名拳手参加410个级别的比赛。中国队51公斤级拳手任灿灿以64公斤的微弱比分险胜对手夺冠。此后中国队董程夺得61公斤级冠军，李

金子获得75公斤级冠军。为中国队夺得其他3枚金牌的分别是严婷婷(69公斤级)、王艳霞(81公斤级)和李云菲(81公斤以上级)。副省长符跃兰出席闭幕式并颁奖。

本次比赛由亚洲拳击联合会主办，国家体育总局拳跆运动管理中心、中国拳击运动协会、海南省文体厅、海口市人民政府、海南五指山市拳击协会承办。

金子获得75公斤级冠军。为中国队夺得其他3枚金牌的分别是严婷婷(69公斤级)、王艳霞(81公斤级)和李云菲(81公斤以上级)。副省长符跃兰出席闭幕式并颁奖。

据介绍，酱香型白酒有绿色、有机、健康的特点，加上历史上形成的地位，一直处在白酒消费市场的高端。贵州赤水河谷得天独厚的气候土壤条件，是酿造酱香型白酒不可多得的地区。椰岛集团在2004年成立采酒小组游赤水河周边，造访了茅台镇附近大小近两百家酱酒生产厂，采购收集了部分民间优质酱酒，之后又经过国内顶级酿造大师们的精心勾调，最终生产出“儒法堂·酱香鼎典”。

“儒法堂·酱香鼎典”总共出品3088坛。“30”代表建省30周年，“88”代表建省之年1988。每一坛对应着唯一的编号，从NO:0001至NO:3088。外包装、瓷坛釉色、证书编号、公证书等内外统一。此产品从封坛之日起，瓷坛坯模、铭牌模具、

## 大吊车撞上“霸道电杆”

导致海口龙华、秀英区部分片区停电

本报海口5月8日讯 (记者苏晓杰)今天上午，一辆黄色大吊车撞向海口金盘路与坡巷路交叉路口处一根立在转向路中央的高压电线杆上，导致龙华、秀英区部分片区停电。

本报在2010年9月22日以《海口金盘占道电杆遭“踢皮球”多部门称无责任》为题，报道了海口金盘路与坡巷路交叉路口处的大吊车撞倒高压电线杆，交警、电网、规划等各相关部门

均表示“霸道电杆”早该让道，然而又都表示不归自己管，应该由相关部门来牵头协调解决。时隔9个月后的今天，终于酿成了事故，幸好无人员伤亡。

据现场肇事司机称，大吊车正从金盘方向往坡巷路行驶，突然一辆逆行的电动车从吊车前方行驶而来。情急之下吊车司机猛打方向盘才撞上了电线杆。

## 为海南建省30周年特别限量生产

## 海口大曲“儒法堂·酱香鼎典”酒面世

酒液勾调记载均被毁版，充分体现收藏者的尊贵身份。产品将于2011年8月8日封坛发售。

在当天品鉴会上，出席品鉴会的8位全国顶级白酒专家们用专业而严谨的态度仔细考量“儒法堂·酱香鼎典”的每一个细节，逐一给出产品“酱香突出、醇厚丰满、香味谐调、回味绵长、空杯留香幽雅、具有独特风格”的高度评价。而且，专家认为，虽同为酱香型酒，但“儒法堂·酱香鼎典”明显是与茅台、郎酒风格不同的另一种酱酒。日后，有可能成为酱酒代表性品牌之一。

中国食品工业协会白酒专业协会副会长、全国白酒专家组组长沈怡方认为，酱香型白酒会是未来白酒市场的主流之一，但它有制法难、要求高、贮藏时间长等特点，加之资源匮乏，更显珍贵。海口大曲在这方面做出的努力十分令人欣慰。



## 创建一流的医疗卫生服务环境

海南医学院教授 黄妹

打造世界一流的海岛休闲度假旅游胜地，既要有一流的自然生态环境，还要有一流的人文环境。而创建一流的医疗卫生服务环境，为城乡居民和游客提供高水平的医疗卫生服务，是打造一流人文环境，建设国际旅游岛的重要组成部分。

在海南国际旅游岛建设上升为国家战略的背景下，我省通过不断加强医疗卫生服务基础设施与人才队伍建设、引入国内外优质医疗卫生资源等举措，大力提高我省的医疗卫生服务能力和服务水平。

整合资源，建立新型的三层医疗服务网。即在全省建立县乡村一体化的医疗服务

网；在海口、三亚、琼海、儋州、五指山市重点建设“东西南北中”区域医疗中心，使其全部具备三甲医院水平的医疗机构；在海口、三亚建两个高端医疗康复保健基地，以满足居民和游客诊治疑难杂症和高端医疗服务需求。

加大医疗卫生技术人才队伍的引进和培养力度，采取“结对子”、“大手牵小手”、“定向培养”等多种形式，培养医疗技术骨干、技术团队、学科带头人，建立一支适应国际旅游岛建设新形势的全新的卫生人才队伍。

建立医疗纠纷第三方调解机制，妥善处理医疗纠纷，优化医疗服务环境。

## 促进国际旅游岛建设和生态省建设协调发展

海南师范大学科研处处长、教授 刘强

胡锦涛总书记最近对海南发展作出了重要指示：“海南正在迈开步伐朝着建设国际旅游岛和生态省的目标前进”，“在保护生态环境的前提下，开发旅游资源，完善旅游基础设施，规范旅游市场秩序，着力打造世界一流的海岛休闲度假旅游胜地”。胡锦涛总书记的这些指示对科学把握海南旅游开发与生态环境保护的关系，促进国际旅游岛建设和生态省建设协调发展具有重要的指导意义。

国际旅游岛应有一流的生态环境，国际上著名的旅游度假的热带海岛如巴厘岛、夏威夷、普济岛之所以能够享誉世界，最主要的因素就是它们一流的生态环境。

优良的生态环境是海南的优势，海南岛与

上述国际一流的热带海岛比较，有很多相似之处。地处热带的地理位置、热带气候、岛屿风光，丰富的海岸沙滩资源等等。海南优质的水、土、气、生环境资源能满足国际水准旅游的需求。

生态环境是生态省建设的重要内容，也是支撑国际旅游岛建设的物质条件和基础。遵照科学发展观，旅游开发与生态环境保护是可以协调发展的。一方面不能因旅游开发而破坏生态环境；另一方面，不能因生态环境保护而排斥开发。生态省建设并不排斥科学合理的开发利用资源，国际旅游岛建设也需要良好的生态环境做支撑。协调好旅游开发与生态环境保护的关系，才能保障国际旅游岛建设和生态省建设的成功。

## 强化自主营销意识 促进国际旅游岛建设

海南大学副教授 范士陈

胡锦涛总书记指出：“中央已作出建设海南国际旅游岛的重大战略决策，旅游岛建设发展规划也已批准。对海南来说，现在的关键是抓住机遇，狠抓落实”。

在“十二五”开局之年，胡锦涛总书记的重要指示为国际旅游岛建设发展指明了方向，深化和提升了我们对海南经济社会发展的认识。对全省人民来说，既是巨大的鼓舞，也是巨大的鞭策。

毋庸讳言，海南确实拥有堪称“中国独有，世界稀缺”的优势资源与环境，也具有发展、壮大特色产业，成就特色产业强省的资源优势。

“抓住机遇，狠抓落实”的关键环节和核心要素是探究海南产业发展自主营销意识和能力，形成针对性、系统性解决方略，系统构建海南产业发展的自主营销意识和能力体系，强化对外部市场的自主营销和掌控力度。

## 把休闲体育打造成国际旅游岛特色品牌

海口经济学院副教授 翁孟迁

胡锦涛总书记在海南考察工作时指出，中央已作出建设海南国际旅游岛的重大战略决策，国际旅游岛建设发展规划也已批准。对海南来说，现在的关键是抓住机遇、狠抓落实。

国际旅游岛的本质特征是国际化的休闲度假旅游胜地。休闲是海南本土的特色元素。身处海岛生态和热带雨林优美的自然环境，海南人崇尚休闲，以安然超脱的心态对待生活，善于在忙碌劳作中放松身心，其悠闲舒适的生活方式融入优美宜人的自然环境，形成具有海南特色的令世人羡慕的休闲文化。

休闲体育既是休闲生活的重要标志。由于其消遣娱乐、陶冶情操、放松身心、强身健体等的不

可替代的独特功能，休闲体育满足人们日益增长的精神文化和休闲需要的作用越来越突出。

海南发展休闲体育具有独特的条件和优势。一是海洋、陆地、山地、河流齐备的地理条件，十分有利于开展形式多样、内容丰富的休闲体育。二是优越的生态环境和气候条件，容易激发人们参加体育运动的欲望和兴趣，达到娱乐身心、增进健康的效果。

海南发展休闲体育，应立足资源环境和人文优势，统筹休闲体育、群众体育和竞技体育的发展，将岛民休闲体育与游客休闲体育、乡村休闲体育与城镇休闲体育、海上休闲体育与陆地休闲体育结合起来。

(本报记者 魏如松 整理)

## 迎接国际护士节到来

## 我省表彰110名十佳护士优秀护士

本报海口5月8日讯 (记者徐珊珊)“5·12国际护士节”即将到来，我省卫生系统庆祝“5·12国际护士节”优秀护士表彰大会暨文艺晚会，在海口市人大会堂举行，110名“十佳护士”和“优秀护士”受到了表彰。

经过网络评选、专家评分和厅长办公会

议研究等程序，省卫生厅决定授予林玉琼等10人“十佳护士”荣誉称号，授予柯梅芳等100人“优秀护士”荣誉称号。

表彰大会后，省人民医院、省中医院等我省11家医院工作人员为现场观众献上了一场精彩的文艺演出。

## 关于换届工作举报电话的公告

换届工作是全省政治生活中的一件大事，是“十二五”开局之年的一项重要政治任务，能否通过这次换届选好干部、配强班子，关系到我省“十二五”规划目标和国际旅游岛建设战略目标的实施，意义十分重大。换届风清气正，是中央和省委对换届工作的重要要求，是我省换届工作健康顺利进行的重要保证。为了确保我省换届工作有序、健康、平稳开展，进一步畅通群众监督渠道，狠刹歪风邪气，正风肃纪，现将全省纪检监察机关和组织部门换届工作举报电话进行公布，欢迎广大干部群众监督。

单 位	电 话	单 位	电 话
省纪委	12388-1 65382660	省委组织部	12380-1 65342942
海口市纪委	12388	海口市委组织部	12380-2
三亚市纪委	12388	三亚市委组织部	12380-3
文昌市纪委	12388	文昌市委组织部	63335539
琼海市纪委	62932267	琼海市委组织部	62920923
儋州市纪委	23315979	儋州市委组织部	23337578
万宁市纪委	62223310	万宁市委组织部	62220173
五指山市纪委	86631096	五指山市委组织部	86635856
东方市纪委	25531917	东方市委组织部	25531813
定安县纪委	63833266	定安县委组织部	63809119
屯昌县纪委	67812738	屯昌县委组织部	67835781
澄迈县纪委	67626743	澄迈县委组织部	67613215
临高县纪委	12388 28285649	临高县委组织部	28287663
昌江县纪委	26699007	昌江县委组织部	26699885
乐东县纪委	85526953	乐东县委组织部	85521011
陵水县纪委	83322581	陵水县委组织部	83310820
白沙县纪委	12388	白沙县委组织部	12371 27723406
保亭县纪委	83668486	保亭县委组织部	83667525